

## ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ - ПОКАЗАТЕЛЬ ПРОЗРАЧНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

**Журналисты говорят, что доступ к информации в Таджикистане затруднен, официальные лица не общаются с журналистами, большинство журналистских запросов остаются без ответа или ответы сухие (необстоятельные) и не содержат конкретных фактов. Пограничный конфликт между Таджикистаном и Кыргызстаном еще раз показал слабую деятельность соответствующих властей в направлении обеспечения доступа к информации в стране.**

28-29 апреля текущего года разгорелся конфликт на таджикско-киргизской границе. Официально власти не распространяли информацию о конфликте, количестве погибших, раненых и пострадавших, что стало причиной распространения ложной информации в социальных сетях. Лишь спустя достаточно длительное время власти стали обнародовать некоторую информацию.

Нарушение права на доступ к информации всегда наблюдается в стране. Правительственные чиновники пока еще не чувствуют всей серьезности вопроса. К сожалению, чиновники не понимают простой истины - если в течение 24 часов не опровергается ложная информация, тогда она воспринимается аудиторией как достоверная.

В то же время следует отметить, что возможно вышеуказанное чрезвычайное обстоятельство насторожило военные структуры, которые во время последних событий на таджикско-афганской границе стали оперативно предоставить СМИ соответствующую информацию, что заслуживает похвалы. Непременно, время должно доказать полезность данного подхода.

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) через платформу по доступу к информации регулярно направляет журналистские запросы в государственные органы. Следует отметить, что через эту платформу независимые журналисты также отправляют журналистские запросы в государственные органы и получают необходимую информацию.

В июне месяце НАНСМИТ разослала по электронной почте запрос на информацию о программах грантов в четыре международных организации - Представительство Европейского Союза в Таджикистане, Институт «Открытое Общество» - Фонд Содействия в Таджикистане, Представительство Всемирного Банка в Таджикистане и Интерньюс. Официальные лица этих организаций не только выразили готовность прислать ответы в течение 1-3 дней, но и встретиться и прокомментировать вопросы, связанные с их грантовыми программами. В результате мы получили развернутые ответы на все интересующие нас вопросы.

В течение шести месяцев этого года НАНСМИТ направила в государственные органы и различные организации журналистские запросы на получение информации, необходимой для использования и публикации в СМИ. Анализ ситуации с ответами на запросы показывает, что в большинстве случаев ими нарушаются сроки, установленные законом. Согласно закону, ответ на запрос журналиста должен быть дан в течение 3 рабочих дней. Если невозможно ответить в указанные сроки на запрос, тогда соответствующие органы должны уведомить заявителя о задержке.

4 марта текущего года в Комитет по делам женщин и семьи при Правительстве Республики Таджикистан был отправлен запрос на получение статистических данных о домашнем насилии за последние 5 лет. Спустя около четырех месяцев еще не поступил ответ от указанной организации.

Независимый журналист Фарзонаи Умарали 1 июня обратилась в Комитет по делам женщин и семьи с просьбой представить статистические данные о женских суицидах за 5 лет. Комитет пока не ответил и на этот запрос.

Кроме того 24 июня в данный Комитет был направлен запрос о предоставлении информации о количестве женщин, занимающихся проституцией. Однако ответ по сей день не поступил.

16 апреля в Министерство здравоохранения и социальной защиты Республики Таджикистан был отправлен журналистский запрос о том, где можно сдать тест на COVID-19. Однако министерство пока не ответило на запрос НАНСМИТ.

7 мая этого года в Пограничные войска Государственного комитета национальной безопасности республики был отправлен запрос на получение информации о достоверности депортации граждан Кыргызстана из Таджикистана. Однако от Пограничных войск не поступил ответ на запрос НАНСМИТ. Кстати, такой же запрос был отправлен в МВД республики, на который до сих пор нет ответа.

Нужно отметить, что МВД ранее активно реагировал на запросы журналистов, однако в течение последних двух месяцев не отвечает на их обращения.

За первые шесть месяцев текущего года НАНСМИТ и независимыми журналистами было направлено 29 журналистских запросов в государственные органы и отдельные организации, на 7 из которых пока нет ответа.

Чтобы повысить качество ответов на запросы, журналистам нужно максимально использовать свое право на информацию. В свою очередь, чтобы обеспечить прозрачность своей деятельности, государственным органам и другим учреждениям необходимо в соответствии с требованиями законодательства страны представить удовлетворительные ответы на запросы СМИ.

**Мониторинговая служба НАНСМИТ**